

## 听听你的事

串门记者:李晨阳  
电子信箱:yzlnbxw@163.com  
电话:88629212

时间:2月24日

地点:保定定州市

人物:张秀森(65岁)

**张秀森自述:**我和老伴辛苦了大半辈子,好不容易盼到退休,本想着能悠闲度日,每天种种花、散散步,享受岁月静好。可谁能想到,亲家的一个提议,彻底改变了我们平静的生活。

两年前,亲家两口子来我家串门。我们坐在一起,聊到了养老这个话题。亲家说,孩子如今工作都忙得不可开交,咱们要是能住在一起,彼此有个照应,还能帮衬着带带孙辈,让孩子们少些后顾之忧。我和老伴一听,觉得这主意不错,就欣然同意了。女儿结婚后,家里就我和老伴,天天大眼瞪小眼,日子过得有些冷清。如今既能多陪陪可爱的外孙子,又能和同龄人唠嗑,何乐而不为呢?我们两家人一拍即合,当即决定开始搭伙养老,亲家两口子先搬到我家住,过段时间我们再到他们家住。

起初,日子过得别提多舒心了。我和亲家母一起出门买菜、做饭、分担家务。晚上,大家围坐在客厅,一边看着电视,一边唠着家常。孩子们回来,看到我们热热闹闹,也格外高兴。那段时间,我暗自庆幸,觉得这个决定太明智了,满心期待往后的日子都能像这样,和和美美地延续下去。

然而,好景不长,问题却接踵而至。首先是作息差异。我和老伴养成了早睡早起的习惯,天不亮便起床去公园打太极、锻炼身体,回来路上顺便买菜准备早饭。但亲家两口子却恰恰相反,他们是十足的夜猫子。晚上追剧、聊天、打电话,常常折腾到半夜十二点才睡。每天早晨,太阳都出来了,他们还在呼呼大睡。好几次,我做好早饭,喊了一遍又一遍,他们才睡眼惺忪地起床,这时饭菜早已没了热乎气。时间久了,我心里难免有

些不满,可都是一家人,整天抬头不见低头见,我实在不好意思直接指责,只能将这些不满默默藏在心底。

生活习惯上的差异,更是让我头疼不已。我这人爱干净,家里的东西喜欢摆放得整整齐齐,每天都要把地板擦得一尘不染,衣服也放得规规矩矩,见不得半点杂乱。但亲家公却截然不同,他用完的东西爱随手乱放。鞋子脱了就扔在门口,衣服也不挂起来,沙发、椅子上到处都是他的衣物。每次我刚收拾完,没多久家里又被他弄得乱七八糟。终于有一次,我忍不住委婉地跟亲家母提了提,希望亲家公以后多注意。没想到,亲家母却满不在乎地笑着说:“哎呀,何必这么讲究,乱点才有生活气息嘛!”听了这话,我心里别提有多堵得慌,这哪是讲究,分明是基本的生活习惯呀!但话已至此,我也不好再继续说下去,只能咽下这口气。

在孩子教育的问题上,我们两家的观念更是大相径庭。我和老伴一直秉持着传统的教育观念,认为孩子得从小培养规矩。每天要按时完成作业,少玩电子产品,只有这样才能养成良好的学习和生活习惯。但亲家却觉得,孩子的童年就应该快快乐乐、自由自在的。作业差不多完成就行了,没必要对孩子要求那么严格。

有一次,外孙子放学回来,作业还没做,就迫不及待地抱着平板玩起了游戏。我实在看不下去了,走过去跟孩子说:“宝贝,先把作业写完再玩,好吗?”话刚说完,外孙子还没回应,亲家公就从旁边冒出来,大声说道:“哎呀,孩子上了一天学,回家先休息休息,作业晚点再写没事。”我一听,顿时火冒三丈,这可怎么办?从小这么惯着孩子,以后可怎么办?我刚想反驳,亲家母也凑过来,说我太古板,根本不懂现在孩子的教育方式。就这样,你一言我一语,我

们谁也不让谁,谁也说服不了谁,最后只能不欢而散,气氛尴尬到了极点。

真正让矛盾彻底爆发,是在一次家庭聚会上。那天是周末,孩子们都休息,两家人就打算热热闹闹吃顿饭。一开始,大家有说有笑,气氛融洽。可谁能想到,亲家公喝了点酒,就开始管不住嘴了。他突然提起我女儿过去的一件糗事,引得大家都忍不住笑了起来。我女儿当时脸一下子就红了,恨不得找个地缝钻进去。我也觉得亲家实在是太过分了,这种糗事怎么能在这这么多人面前说呢?我当时就拉下了脸,严肃地对亲家说:“孩子都这么大了,你还提这些干什么?”亲家公可能是喝多了,不仅不觉得自己有错,还跟我吵了起来,说我开不起玩笑。我一听,火冒三丈,再也控制不住自己的情绪,直接和亲家公在饭桌上吵了起来。孩子们在旁边劝架,可根本劝不住。好好的一场聚会,就这么被彻底破坏了,最终大家不欢而散。

从那以后,我们和亲家的关系降到了冰点。我们见面都不说话,空气中弥漫着尴尬的气息,让人难受得喘不过气来。我和老伴思来想去,觉得这样下去绝对不是办法,长此以往,矛盾只会越来越深,最终肯定会影响到孩子们的感情。经过深思熟虑,我们决定还是分开住,各过各的日子。

分开之后,刚开始我还有些不习惯,总觉得家里空荡荡的,心里也空落落的。渐渐地,我发现生活又恢复了往日的平静。我和老伴可以按照自己的节奏生活。亲家那边,虽然平时见面少了,但偶尔也会打个电话,聊聊天,关系反而比以前融洽了许多。逢年过节,孩子们把我们聚在一起,大家都格外珍惜这难得的相聚时光,说话做事也都多了几分尊重和客气。

经过这件事,我算是彻底明白了“距离产生美”这个道

理。大家生活习惯、作息时间、教育观念都不同,住在一起难免会产生摩擦和矛盾。只有保持一定的距离,给彼此足够的空间,才能让亲情更加长久,让大家都能过得舒心自在。

(通讯员张英华协助采访)

### ■记者感言——

张秀森“搭伙养老”的经历,暴露了不同家庭观念差异带来的矛盾。在一起生活前,双方应该深入交流,把作息规律、教育理念等都聊透。日常相处中,也要注意保持适当距离,给彼此留足空间,这样才能有效减少摩擦,让“搭伙养老”真正成为养老新选择。

### ■串门预约——

邯郸市的王秀云8年如一日悉心照料公公。下一期,咱们去她家串串门。

### ■串门回音——

## 放松心态 尊重选择

石家庄王彦秋:读了《女儿不结婚,我很发愁》,我既理解母亲对女儿婚事的操心,也看到女儿坚持单身的坚定。在我看来,母亲真的不必过度担忧,应试着理解女儿。

白女士从女儿年轻时,就为其婚事奔波,这是她对女儿未来生活的担忧,希望女儿能有伴侣、组建家庭。可女儿从始至终抗拒婚姻,年轻时拒绝追求者,后来对相亲对象也诸多挑剔,态度并非一时冲动。如今女儿57岁,即将步入老年,她对自己的生活有清晰规划,经济独立且孝顺,白女士真没必要过度焦虑。毕竟,女儿的幸福,并非只有婚姻这一条路。

山东临朐马玉顺:读了《女儿不结婚,我很发愁》,想到了自己当老师的女同学。她今年58岁,比白女士的女儿大一岁,也是未婚状态。她学历高,工作优秀,不到40岁就晋升了高级职称。如今她依然在工作岗位上认真教学,假期就外出旅游,日子过得有滋有味。

这个女同学的父母以前也为她不结婚着急,担心她上了岁数怎么办。女同学与父母耐心沟通,表达了自己“人生并非只有婚姻”这一观念后,父母也就不再催婚了,而是把心思放在自己的晚年生活上。现在,他们一家人相处得很好,都过得挺幸福。

我想对白女士说,不要太担心女儿,她57岁了依然单身,已经适应了现在的生

活。如今,社会保障也越来越完善,就算女儿一直单身,今后的日子也能过得幸福。

邯郸栾玉锁:读了《女儿不结婚,我很发愁》,我感触颇深。白女士的女儿57岁仍未婚,相信做父母的遇到这件事都会心急如焚,毕竟到了这个年纪,寻觅托付终身之人愈发艰难。

白女士的女儿并非不优秀,只是有着自己的生活方式,或许是惧怕婚后沉重的家庭负担,钟情于自由自在的单身生活。白女士日渐年迈,担忧女儿未来无人照料,无法快乐生活,可若强迫女儿结婚,万一她婚后不幸福,自己只会更忧心。所以,若女儿确实不想结婚,白女士应尊重女儿的选择,放宽心态,顺其自然。

## 尊重女儿 学会放手

杨鸿恩:白女士在文章中提出了女儿不结婚,母亲发愁的问题,对此应该怎么办呢?

我认为,女儿结不结婚是她自己的事,现在的女孩子尤其是一些知识女性,有她们自己的看法和选择,应该由自己做主。当母亲的出于关心和爱护,帮着出主意、提建议的动机是好的,但采纳与否还得由女儿自己决定。

建议白女士学会放手,尊重女儿的决定,不应该再进行干预,也不要在意亲戚邻居们的闲言碎语,只要女儿觉得自己的生活自由自在、开心快乐就好。

## 新学期启航“银龄”再出发

3月3日上午,邯郸大名县老年大学举行了2025年春季开学典礼。

在开学典礼上,首先对2024年度教学活动中表现突出的教师和学员进行了表彰。随后,大名县老年大学校长发

言,他表示在新的学期,学校将继续加强师资队伍建设,丰富课程体系,为学员们提供更加优质的学习环境。



通讯员 张益川 王永纳 摄影报道